

EL LUCHADOR

Año II.—Número 73

Redacción y Administración, Zavellá 17

Sábado, 18 Noviembre de 1933

Horas de Oficina: de 10 a 2

Franqueo concertado

¡VOTOS--VOTOS--VOTOS!

Ni un solo Católico debe dejar de votar en las Islas Baleares

Espléndida, soberbia y valentísima ha sido la preparación electoral que han realizado las Derechas Católicas en todas las provincias y en todos los pueblos de España.

Acción Popular, Tradicionalistas, Agrarios, Monárquicos, Renovación Española y católicos independientes, con elevación de miras, con alto espíritu patriótico, con sentimiento profundamente católico y sacrificando todos cuanto ha sido necesario sacrificar, se han unido en torno de una idea común y nobilísima, en torno de la salvación del Orden, de la Paz, de la Religión y de la Patria, puestas en el borde del abismo por los gobernantes de izquierdas.

Los Jefes y las Organizaciones católicas, han trabajado como héroes, sin reparar en peligros, superando la persecución y las coacciones, derrochando magnánimos energías, dinero, salud y vida; todo lo que se le puede exigir a un hombre.

Ellos han cumplido como buenos y ha llegado nuestra hora, la hora del elector y de la electora católicos. La labor ingente y abrumadora de esos Jefes y de esas Organizaciones, está puesta hoy toda entera en nuestras manos, y eso para nosotros es de una responsabilidad inmensa.

De nada, absolutamente de nada servirían los sacrificios sin número de esos hombres abnegados y extraordinarios, si el pueblo, el elector, el hombre y la mujer católicos, no acuden el día 19 a las Urnas con decisión inquebrantable y superando todos los obstáculos a depositar su Voto.

Ese voto, que el 19 es la **defensa** de la Iglesia ultrajada y de la Patria empobrecida; la **respuesta** aplastante a la persecución masónica que nos ha despreciado y oprimido; la **llave** de la legislación que no debe estar más en manos de la izquierda que no ha sabido manejarla; para herir y envenenar los espíritus; la **libertad** de la familia española para ser honrada y digna como lo fué siempre; la **educación** de los niños y de la juventud, que no quieren ser ateos aunque le manden las leyes y lo imponga la masonería.

¡Católicos de la Ciudad y de los pueblos! La política ha invadido temerariamente el campo de la religión y de la Iglesia para matar nuestras creencias, para subyugar el espíritu al sectarismo, para desterrar de la vida de la Nación Española a Jesucristo y su doctrina.

Eso no se puede aguantar más. La Iglesia no ha dado nunca el más leve motivo para esa bochornosa persecución a que se le ha sometido; ha sido respetuosa y magnánima con el nuevo Régimen. Los hombres de éste, los políticos de última hora, los improvisados, han rebasado todos los límites de la audacia, y eso debe terminarse. Queremos ser católicos españoles, no como ellos quieren que lo seamos, sino como a nosotros nos de la gana, como lo fueron nuestros gloriosos antepasados.

Nuestro voto el día 19, debe imponerse a todos esos audaces perseguidores y debe barrerlos para siempre, porque se lo han merecido. Nuestro voto debe sacar triunfantes de las Urnas a los nuestros; que para eso somos mayoría en la nación y para eso hemos aguantado y sufrido.

Ni uno siquiera de los católicos españoles, sea hombre o mujer, joven o anciano, debe dejar de votar el día 19 de noviembre, por nada ni por nadie.

Cuando de nuestras escuelas se arrancaba el Santo Crucifijo, cuando se desterraba de los centros de beneficencia a nuestra religión, cuando en el santo Hospital se dificultaba la recepción de los Sacramentos a los moribundos, y se impedían las procesiones, se cerraban las escuelas, se clausuraban colegios y se perseguía a los funcionarios católicos; nuestra alma se encendía ante tan enormes arbitrariedades ansioso que llegara la hora y el día de salir al paso de tanto y tan repugnante vandalismo.

Ese día y esa hora ha llegado. El arma para barrer a tanto enemigo está en nuestra mano. Es el voto. Nuestra apatía o nuestra cobardía dió antes el triunfo al enemigo; nuestra decisión debe quitárselo ahora.

¡Católicos: si nos abstenemos, si votamos mal, si no acudimos como un solo hombre a las Urnas el día 19, de nadie nos podremos quejar! La culpa será toda nuestra y no de nuestros enemigos, que ven la derrota segura, ante la aptitud que ha tomado España católica.

VOTOS, VOTOS, VOTOS

La voz del Papa frente a la Ley de Congregaciones

«Ante la amenaza de dos daños tan enormes, recomendamos de nuevo y vivamente a todos los católicos de España que, dejando a un lado lamentos y recriminaciones, y subordinado al bien común de la Patria y de la religión todo otro ideal, se unan todos, disciplinados, para la defensa de la fe y para alejar los peligros que amenazan a la misma sociedad civil.»

Su Santidad en la Euclicia «Dilectissima nobis».

Los pueblos todos de España contra el Socialismo y las Izquierdas

Imponentes manifestaciones de desagrado por parte de las masas.--Los líderes Prieto, De Los Ríos, Galarza Domingo y Azaña, son los preferidos para el abucheo

GRANADA.—En el pueblo de Diezma se celebró, en el local de la Sociedad obrera, un mitin socialista. Tomaron parte doña María Martínez Sierra y D. Fernando de los Ríos.

La primera acabó su discurso entre un espantoso escándalo.

El ex-ministro socialista Sr. De los Ríos fué también interrumpido, principalmente por una mujer apodada «la Centella», que le dijo que la primera vez que vino el ex-ministro socialista a Diezma, también en busca de votos, les ofreció mucho; pero no lo había cumplido, y que ella fué quien le echó flores, comparándole con un redentor. Pero ahora tenía que echarle en cara el hambre que habían pasado ella y su familia, mientras el orador era ministro. Agregó que esta vez no sería engañada como antes, y que ni con su voto ni con el de su familia contara, porque ellos se lo darían a quienes les habían dado pan, y continuaban dándole ya que el Sr. De los Ríos nada había dado de tanto como ofreció. Le recordó cómo en otros tiempos les anunciaba que comerían jamón los pobres, y la realidad es que, cuando pueden comer patatas, éstas son escasísimas.

Terminado el acto, los oradores y sus acompañantes, fueron despedidos con gritos de «¡Bribones, enchufistas, Casas Viejas!», y otros por el estilo. El vocerío y los silbidos continuaron hasta que el Sr. De los Ríos y acompañantes socialistas se marcharon por la carretera.

ZAMORA.—En el pueblo de Nuez de Aliste, al tenerse noticia de la llegada del Sr. Galarza, se reunió el vecindario para impedir

EL DOMINGO

Todo católico debe llevar en la memoria esta lista negrísima

La Iglesia excluida de la vida pública.

Negación de sus libertades y derechos.

Despojo del presupuesto de culto y Clero.

Descristianización a mansalva de la juventud.

Exterminio antijurídico y antipatriótico de las Ordenes Religiosas, especialmente de la de Jesuitas, cuya disolución representa una violación del derecho, una ofensa a la Iglesia, una ingratitud del pueblo español y un daño considerable para la paz civil de la República.

Conculcación de las garantías individuales y políticas.

Pastoral del Episcopado español.

1.º de Enero de 1932

Todo el mundo debe votar. Y, además, todos debemos procurar que en nuestras familias, en nuestras amistades, nadie deje de votar. El que por indolencia o egoísmo no cumpla este deber, será un colaborador indirecto, pero eficaz, de la ola revolucionaria.

Ya llegó la hora

¡Españolas! Llegó la hora: La hora de España; la que decide su porvenir y sus destinos. Y esta hora que se ha esperado con ansiedad e impaciencia, tendrá un repercutir tan sonoro que influirá en la formación de las futuras generaciones. Españolas: no dejéis pasar la hora, que después todo recurso sería inapelable. ¡Defendedos! que el arma está en nuestras manos.

¡DEFENDE LA RELIGION! Defended al Cristo que murió para hacer al mundo bueno, cuya sagrada imagen se retira y se persigue, y cuya doctrina—pese a todas las doctrinas—fué la primera, que, rompiendo los viejos moldes paganos, proclamó la libertad para todos, sacudiendo las cadenas que esclavizaban antiguamente a la mayoría de los hombres; fué la que nos igualó a todos, dándonos los mismos derechos en su Iglesia, el mismo precio en su Sangre, la misma alma inmortal; fué el fundamento de la fraternidad verdadera, que nos hermana a todos al invocar al mismo Padre que está en los cielos... Es la doctrina exenta de odios basada en el dulcísimo precepto de «*Amaos los unos a los otros*».

¡Españolas! A esa doctrina perseguida que elevó la dignidad de la mujer ¡defendedla! ya que el arma está en vuestras manos. ¡DEFENDE A LA PATRIA. Que la nuestra es la Patria de las grandes empresas, de los grandes heroísmos. Y a esa Patria se ha querido descristianizarla y se le ha quebrantado su unidad nacional. ¡Y es la Patria, que al no bastarse a sí misma, se lanzó aventurera por mares desconocidos a la conquista de un mundo que añadió a su corona y ensanchó su territorio; y en ese mundo nuevo prendió la antorcha de la doctrina de Cristo de que ella estaba iluminada! ¡Es la Patria indomable que no supo a nadie someterse; la que humilló a la altiva media luna e hirió el vuelo magnífico de las águilas napoleónicas! Es la Patria que ahora se vé regida por leyes, importadas de las logias masónicas extranjeras, que están en contra de sus propios sentimientos. ¡Es la Patria de Teresa de Ávila y de Isabel de Castilla! De la reina que hilaba el lino y conquistaba tierras; de la monja reformadora y sublime. ¡Es la Patria de las grandes mujeres: de las santas y de las heroínas! ¡Españolas! A esa Patria que es la vuestra ¡defendedla! ya que el arma está en vuestras manos.

¡DEFENDE VUESTRA DIGNIDAD Y VUESTROS HIJOS! Vuestra dignidad pisoteada por el divorcio que os hace juguetes de capricho, y la dignidad de vuestros hijos, de los cuales, han de disponer los padres y no el Estado. ¡Españolas! Por vuestra dignidad de mujeres; por la santidad de vuestros hogares; por el porvenir de vuestros hijos, ¡defendedos! ya que el arma está en vuestras manos.

LLEGÓ LA HORA: no la desperdiciéis: de no aprovecharla pueden surgir fatales e inevitables consecuencias. En las urnas está el destino de España. ¡Qué responsabilidad si se malogra este destino y no se encausa por los senderos

(Sigue al final de la 2.ª pág.)

la entrada del citado ex-diputado. Al advertir su presencia, a grandes voces le invitaron a abandonar el pueblo. Ante la actitud del vecindario, el señor Galarza y sus acompañantes se vieron precisados a abandonar la localidad.

MURCIA.—Ayer, en el pueblo de Tovar, donde existen muchos socialistas, se celebró un mitin de derechas, en el que hablaron la señorita Gertrudis Cano, D. José Ferrán y D. Eduardo Fernández Luna, que fueron ovacionados. Asistieron al acto más de dos mil personas.

Coincidiendo con este mitin se había anunciado otro por los socialistas, y tuvo que ser suspendido a la hora de comenzar, porque todo el público se había congregado en el mitin de las derechas.

En el mercado de San Miguel los vendedores que man las candidaturas de los socialistas

En la mañana de ayer, penetró en el mercado de San Miguel, una propagandista de la candidatura socialista, comenzando a repartir éstas entre las vendedoras que allí fienen sus puestos.

Al darse éstas cuenta de la significación socialista de las candidaturas que se les entregaban, prorrumpieron en gritos de ¡No los votéis! ¡No nos engañarán más! Hasta que un grupo de vendedoras, más exaltado, se echó sobre la propagandista, arrebatándole el montón de candidaturas que llevaba, prendiéndole fuego, en medio de la mayor algazara.

ALMERIA.—En el Salón Estaría, se celebró un mitin radical socialista. D. Marcelino Domingo pronunció un discurso, siendo frecuentemente interrumpido. Con este motivo se promovieron varios incidentes.

CORDOBA.—En el pueblo de Castro del Río tuvo lugar un mitin socialista, que fué interrumpido por los extremistas y sindicalistas, que apostrofaron a los oradores, originando tan fuerte escándalo, que se suspendió el acto. Resultó un guardia municipal con contusiones.

LUCENA.—Los concejales socialistas de este Ayuntamiento patrocinaron la idea de celebrar un acto público de propaganda.

Para este efecto, el alcalde socialista facilitó los solares de un grupo escolar.

El acto no pudo celebrarse, pues los obreros apostrofaron a la entrada del mitin, duramente, a los socialistas. En vista de ello, desistieron de dar el mitin, abandonando la población.

BADAJOZ.—Se observa una gran reacción contra los socialistas. En los barrios extremos, las mujeres han arrancado los pasquines socialistas en medio de manifestaciones hostiles para este partido.

EL FERROL.—En Betanzos se celebró un mitin socialista, y los oradores fueron constantemente interrumpidos.

CRONICA SEMANAL

España

Panorama electoral—Izquierdas—Huelgas, bombas, violencias, coacciones, intensificación del desorden que con sus amenazas perturben cuando menos las elecciones y si la cosa está mollar... ¡ya veíamos! *Republicanos del bienio.* Como la reciente expedición de judíos que iba a Palestina, errando de Jaffa a Port-Said y de allí a la mar, en busca de puerto donde echar pié a tierra. *Los llamados conservadores.* Drama intenso en el interior de cada individuo, donde *pasado, presente y porvenir* son tres personajes sin posibilidades de acuerdo. *Derechas.* Con entusiasmo de juventud no pervertida y un ideal santo por guía, derrochan en la técnica de propaganda, ingenio, trabajo y dinero... ¡y además razonan! Claro está que esto es simpático y arrastra, de ahí que *todos los demás* se conjuren contra ellos, porque por encima de sus hondas diferencias les une un odio común, hijo de su sectarismo laico. De ahí que el Gobierno, *mosaico bien escogido*, en los mismos días que lanza decretos y da instrucciones pró sinceridad electoral, los lanza también prohibiendo uno tras otro, a medida que aparecen, los medios de propaganda que discurren las derechas. Todavía en la semana que nos falta (esto se escribe el día 12) pudiera suceder que a los carteles, avionetas y radio, siguieran *las razones y verdades* en el turno de los vetos. Y el ministro que los firma se quedará tan fresco evocando a Beltrán de Guereñin «ni quitto ni pongo rey solo ayudo a mi señor» Aquí todos sabemos quien es el Señor... ó la Señora.

Cuba

Sigue trágica la situación. La más triste y cruel de las luchas. Guerra civil sin ideal determinando. El nerviosismo revolucionario lanza unos hermanos contra otros. Allí no juega papel alguno lo que ahora se llaman derechas. Son todas izquierdas y ni siquiera lucha de clases. Son, en una palabra, una presa de la Revolución, con mayúscula, que les echó la garra ¡Pobre Cuba!

Francia

La excisión socialista. Es un hecho, con la franca división en tres ramas. No creemos que sea un mal para Francia. ¿Qué se ha roto el «cartel» y ello puede poner en peligro las cámaras elegidas en 1932? ¡Pero esto estaba previsto! Para los Socialistas, sin ánimo de ofender a persona alguna, por encima de la Patria y del régimen.

está su credo Socialista internacional. Las coaliciones en ellos siempre han de fracasar, sobre todo cuando se planteen problemas graves para la Nación. Esto lo ve claro todo el mundo incluso la mayoría de los Socialistas *leídos y escritos*, los únicos que aún no lo ven claro son *Azaña y los del bienio*... pero ya se lo están demostrando ellos mismos.

Estados Unidos

Ya está en Washington Litvinov charlando con Roosevelt y una cohorte de asesores. ¿Qué trataron? No es fácil lo sepamos concretamente. Lo que es evidente es que los rusos quieren dinero y pronto. Litvinov quiere emprender el regreso el 15. Y los americanos creen que en una semana se habrán entendido, como que...

Rusia y Japón

Tienen sus relaciones á punto de caramelo. Al discurso del Presidente del Consejo de Comisarios del Pueblo, pronunciado en Moscú en términos de violenta acusación y amenazador reto, responde Tokio, no desmovilizando tres divisiones que estuvieron de maniobras, con propósitos de en viarlos á Corea y desde allí ya cuidaría su E. M. de los medios *logísticos* para sus desplazamientos si precisaran. Además llama a su embajador en Moscú para que le informe exactamente de la situación.

El Templo de Jano no se cierra

Veamos sino unos cuantos epígrafes de noticias de estos últimos días. **EL FRACASO DE LA CONFERENCIA DEL DESARME.**—Presupuesto extraordinario belga. Ascenderá a 1.100 millones de francos, 750 millones destinados a la defensa nacional.—Programa de construcciones navales en los EE. UU. Van a invertir en armamentos navales 540 millones de dólares.—El conflicto Perú y Colombia.—El avance francés hacia las regiones saharianas.—Agitación antifrancesa en Fez.—Una nueva guerra europea? Lord Rothermere cree en la posibilidad de que estalle antes de terminar esta década.

Todo esto aparte de la inestabilidad de casi todos los gobiernos, por estar las naciones todas minadas por el germen de la *Gran Guerra* que no es precisamente la europea pasada, sino la sorda pero rabiosa que invocando a Marx se enciende entre una parte de la humanidad y la otra ¡la anticristiana lucha de clases!

Dña Maria Mayol en el 'Soller'

En el Setmanari solleric «Soller», i amb el títol «Equilibri», la candidata d'Acció Republicana a diputada a Corts per Mallorca, D.^a Maria Mayol, publicà, la pròxima passada setmana, un article que, ¡vaja!, hi ha per fer esclatar de rialles a un mort.

En ell diu Na Mayol que és de primera necessitat que dins les nacions, per la bona marxa d'aquestes, hi hagi un dardit d'esquerres, i que, per tant, s'ha de favorir aquest mateix partit.

Una de les grans proves que alega per demostrar-ho es la següent:

«El tranvia, l'automòbil, la locomotora, l'avió, tenen dos rails, dues rodes o dues ales: una a la dreta i l'altre a l'esquerra. Tant mateix aquestes obres, filles de la ciència moderna no desdiven de l'antiga tradició de sang creada per Déu. Els cavalls, els quadrúpedes, els aucells, els homes, com obra primitiva ja sembla d'una manera viva el medi d'equilibrar tota marxa.»

Una altra prova que també alega per provar la seva tesi és aquesta altra:

«Quan anau per la bahia, a passatjar, el mariner vos diu: vostè es posi a la dreta, vostè a l'esquerra, i no tenin inconvenient aleshores hores de fer d'esquerres.»

¡Vaja! Sra. Mayol com a presidenta que és de la «Associació per la cultura de la Dona» de Soller, no té dret a treure arguments tan «bajans» com els que treu.

Això d'esquerres i dretes és qüestió de noms. I no és en los noms que noltros mos fitxam, sinó en els fets.

Si noltros, els qui volem ordre i pau amb l'Església, tronam contra les esquerres, no és precisament perquè se dignin esquerres, sinó per lo que elles representen, que son el desordre i la persecució contra l'Església.

De manera que si aquest desordre i aquesta persecució contra l'Església las representassin les que se diuen «dretes», aniriem noltros contra les dretes. ¿Estau? ¿I això no sabia vostè? ¿O és que ho fa vostè per veure si qualqu prendrà el puu i la votarà?

Si és per això que ho fa, ho faci d'una manera no tan desgraciada, perquè, me cregui, així com ho fa, se desacredita vostè per complet, i, en lloc de guanyar vots, acabarà per perdre els poquíssims que té.

De manera que—segons ve a dir vostè—si tot'hom fos de la dreta, això és, amant del ordre i de la pau amb l'Església, les nacions no anirien bé?

¡Carai amb Na Mayol! ¡Vaja unes tretes que té!

Me pareix que no se necessita haver estudiat devall terra per veure que anirien incomparablement millor.

Si fos veritat lo que vostè diu, sra. Mayol, resultaria que les famílies que anirien bé, ferien únicament aquelles, dins les quals hi hagués dues castes de membres uns, amants del ordre els altres, amants del desordre.

¿I és això lo que succeïx? ¡Ca, barret! Lo que succeïx és tot lo contrari. Sols les famílies, aon tots els seus membres son amants del ordre, son les que van bé.

Dins el cel hi reina l'ordre més complet; per això és completa la felicitat dels seus habitants.

¿Que el mariner—com afirma vostè—diu als passatgers: vostè es posi a la dreta, vostè a l'esquerra, i no té inconvenient aleshores de fer d'esquerres?

Conforme. I ¿per què ho fa el mariner? Perque el pes s'equilibri, i d'aquesta manera no fassi ull la barca. ¿Però que diu als de l'esquerra: voltros pegau bots i feis cabrioles? ¡I ben alerta que està a dir-ho! Lo que diu és que no se moguin, a fi de que no s'enfonsi la barca.

Ara bé; si les esquerres se portassin conforme, noltros no tendrien res que dir, no, com ja hem intimat al principi. Però com que ells peguen bots, per dir-ho així, i fan cabrioles, i d'aquesta manera la barca de la nació fa ull, per això que noltros lluitam tan desesperadament contra elles.

¡Vaja, Sra. Mayol, que s'ha lluitat amb aquest article!

Si sempre se llueix tant, noltros li asseguram un èxit complet.

No diputada arribarà a ésser, sinó, presidenta de la República.

FRANCESC DE SA COVA

Coses de mitineros

Es batle de Felanitx que quant li convé sab fer es beato, amollà aquestes barbaritats dins un mitin republicà-socialista:

«Es capellans se passetgen de casa en casa demanant es vot per Déu; i si Déu es tan poderós com diven no ha de mester es vots per res; qui han de mester es vots son ells, qui, després de haver mort Cristó, son com ets soldats que se partien a bossins es seus vestits.»

Bones tardes tenga Sr. Batle de Felanitx, ¿i vos qu'el cercau en es vot per xuparvos es dit i menjar faves torradas? Recent mil nius, Sr Batle, jo sé qu'están ben avall ses caixes d'ets Ajuntaments d'ensà que voltros comandau ¿Y les hi han fetes es capellans?

Si ells cerquen es vot per Déu, voltros el cercau, (vos ho diré a s'oreia) per sa panxeta: no és verí?

¿Y a quants n'heu vits de capellans qu'anaven a cercar vots? Veiam treylos ¿qué vos direm embusteró?

¿Voldir no necessita vots Déu? Ab absolut, conforme: abans de neixer vos, ja heu sabiem; no heu inventat sa pólvora. Mes ¿que no sabeu que Déu ha deixat el mon en es govern d'ets homos i que los ha donat llibertat, rahó, conciencia y lleys perquè ells mateixos triassen els qui los havien de governar?

¿O vos pensau que Déu es tan vetele com vos que un pich parlau la mala pessime de l'iglesia y llavors vos hi veven fent es fariseu per dedins? Déu no muda i si ell ha dit un pich que deixava el mon en es govern d'ets homos; no se posará ab ells quant votin es governants: pero los castigará després si voten un govern que trepitgi es seus manaments. Aquesta es sa manera d'esser de Déu; deixar are a s'homo en llibertat d'obras es be i es mal.

Qui vos voti a voltros votaré cuanre, Déu perque es vostros diputats han votat ses lleys més contraries a sa lley de Déu; han tret a Déu de ses escoles públiques; l'han engigat d'es corters; l'han fet no res dins ets hospitals: no l' han volgut dins ses corts ni dins ets ajuntaments, han tropitjat es seus manaments; han comportat que cremassin i destruïssen ses iglesias de Déu.

Senyor Batle, donar es vot en es vostros candidats es

votar cuanre Déu.

A darrera ell una partida de socialistas entre cadirades d'es públic feien saboneta per fer comprendre a ses dones que no anaven cuanre s'evangeli de Cristó ni cuanre sa religió, sinó cuanre es capellans que la caggiren p'es seu profit.

¡Oh mentiders de conveniencia! ¡Qué vos comprí qui no vos coneix!

Cristó va dir "lo que Déu ha unit, que s'homo no heu separi". Y voltros heu implantat es divorci per separar s'homo casat unit per Déu de sa seua dona i espenyar sa familia.

Cristó va dir "Deixau venir ets infants a mí y no heu impediugun". Y voltros no heu estat bons fins que heu llevat a Cristó de dins ses escoles i heu prohibit que s'ensenyás sa seva doctrina perqu'ets infants no se poguessin acostar en el Bon Jesús, ni tan sols coneixerlo.

Cristó va dir que volía que tots fossen una mateixa cosa que hi hagés caritat y unió entre tots y voltros no heu pensat de sembrar guerra, odi y divisió entre obrers y patróns, entre pobres y rics per convertir a sa sociedad ab una guerra de revolucionaris.

Cristó va dir parlant d'ets apostats, dets sacerdots que los havien de seguir.

«Es qui vos escolta a Mí m'escolte, vos avorreix, a mí m'avorreix" Y voltros no heu parat de cridar i insultar en sacerdots y a ses monges que han més be en es pobre y en es desgraciat que tots voltros plegats.

Vos coneixem; sabem lo qu'intenten es vostros cappares; lleva sa religió catòlica d'ermít; per aixó feis la guerra en es qui la sostenen. Sabem bé que un d'es vostros congressos digueren que sa professió privada de sa religió s'ha respelada (com si Déu no comandés public i en privat per esser honrat i fet); pero també afegíreu qu'en es heu deixaveu escrit per euganar a dones i en es pesosos.

¡Dona religiosa, votalós an aquests! Es Senyors de ses Cases d'Es Pobres casi per tot han presentat a Cristó d'ets seus.

Qui los sentía pareixia que volien posar en práctica s'evangeli.

Aixó sí; sempre cuanre es capellans "Cristó, deien anava sempre cuanre rics, no'n volia cap de senyor; i es capellans només los cerquen

¡Uep estornells de beurada! Se coneix que no l'heu lletgit ni p'es torras s'Evangeli. Cristó es ver qu'era abans de tot es Protector d'ets pobres i d'ets orfes. Mes está ben enfora de predicar aqueta lluyta terrible de classes que voltros heu establida.

Ell posava a Ca'n Llatse qu'era molt bona posició; convertí an En Nicó y En Saqueu qu'eren senyors rics tenia entre els seus deixebles a sa sep de Arimatea que no era cap pelat.

Qui son pelats d'idees sou voltros que tot voleu parlar i aficarvos en lo que no enteneu; i fais es paper d'En Coloma Sa Pobla.

De dobbers, d'aixó no heu sou pelats. Deis d'es capellans que cerquen es rics. Y heu fan per demanar pelats pobres casi sempre. Y voltros vos sent d'es pobres obrers per escala d'encorrenar, los demanau es vot, a carmita millores mols de pichs fingides, per arribar a mamar d'es supost.

Quant else teníu llavors los reparats en ets obrers i los feis tornar senyors ¿no és verí?

Que heu diguen es milenars d'obres miserables y sens feina ¿quantes dies los han entregades es vostros diputats ¿de quants de viatges d'auto s'han anat xat per ells es vostros cappares? ¿quants de mils els'ha entregat es millonari Pinau? ¿de quants enchufes s'en ha despenyat per ells es riquíssim Cordero? Cap a cap a mí.

Que vos comprí, qui no vos coneix.

A. FUSTER CANYELLAS

Rusia, ¿Paraiso o infierno?

Turbas famélicas

«Nuestra existencia es siempre la misma,—se lee en la segunda carta publicada en «Le Matin» y proveniente de un pueblo del Mar Negro, privaciones y adversidades. Este es el régimen habitual de nuestra vida.

Ya no se encuentra pan. Sólo los trabajadores reciben dos libras y los empleados una.

Hay siempre enorme cantidad de mendigos. Antes de la fiesta del primero de mayo, hubo una verdadera invasión de hambrientos, ladrones y personas sin hogar, que acababan por morir en la calle. Pero como no convenía mostrar nuestra miseria y nuestra hambre al extranjero (donde dicen que aquí no estamos desocupados ni hambrientos) se han empleado automóviles para arrastrar por la fuerza en los caminos a estos miserables como a perros rabiosos y así desaparecen sin dejar huella alguna.

Después de esto siguió un período durante el cual creíamos que ya no habría más mendigos. Pronto aparecieron de nuevo; robando, implorando un mendrugito de pan o matando para comer la víctima.

Cada día se ven con mayor frecuencia, casos de homicidio, cuya sola causa es el hambre. Frecuentemente son arrastradas al mercado algunas personas por haber vendido carne humana.

Los tres últimos homicidios de niños conocidos se efectuaron a las dos de la madrugada. ¿Donde llegaremos? En los campos se ha sembrado mucho pero como la tierra ha sido mal preparada por

los tractores, hay gran abundancia de malas hierbas que sofocan todos los cereales.

Para luchar contra este mal, escardar la tierra, se mobilizan los «Rolkhoses y soukhoses» los días de descanso, todos los empleados, hombres y mujeres, aunque nada sepan de las labores del arpo.

¿Y los habitantes de la ciudad? Algunos han sido desterrados otros han preferido huir a otra ciudad y morir de hambre.

¿Qué hará el Gobierno cuando vea el estado de la cosecha?

La mitad de las vides perecieron porque no ha habido azufre ni vitriolo y las malas hierbas son más altas que los sarmientos.

Ahora con la renovación de los soportes, se dice que serán enviados al norte todos los propietarios de casas, las personas que no han recibido el billete del pan o simplemente los que no gozan de simpatías de la autoridad.

He aquí nuestra vida. ¿Qué puede decirse? Son cosas estas que es menester verlas para entenderlas.

Ante situación tan lamentable y terrorífica ¿no debe ser excusado un sistema que a tales resultados conduce?

que la Patria se merece! ¿Qué criterio merecería la fe, el patriotismo y el sentir de las actuales españolas? ¡Españolas! Ya llego la hora: Con vuestra arma que el voto defendida a Cristó defende a España ¡defendeos a vos tras mismas!

FAMAM

Ante la posibilidad de un conflicto europeo.—Cataluña y Baleares ¡¡Cataluña nos protege!! ¡Veamos como!

Según «Le Journal» de París, el historiador barcelonés, Nicolás Rubio, en un libro, reclama la neutralización del litoral catalán y de las Islas. Eso no es malo. ¡Que más quisiéramos! Pero ¿quién lo garantiza?—«L'Independent» de Perpignan, nos revela el pensamiento de Maciá, cuando estaba proscrito en su cuartel general de Bois des Colombes y redactaba el Estatuto de Cataluña. Preveía una alianza con Francia y decía que se podía ofrecer a los franceses la base de Mahón. Ya saben las Baleares con que paternal esmero vela por nuestra independencia, el aspirante a Emperador de España y sus indias, mediante el salto del Ebro con sus escamots. Como la cosa es tan grave como ridícula, conste que lo tomamos de «El Correo Catalán», al que con más extensión se le transmiten de París. ¡Esa es la Esquerra y ese su Jefe! ¡Acabará con ellos Cataluña?

Finalmente hace un llamamiento a todos para que signan trabajando con más entusiasmo que nunca durante los días que faltan de la campaña electoral. Hay que extremar el trabajo, con firmeza y entusiasmo. Todos deben acudir a las urnas, aunque tengan que viajar, que sufrir molestias, que

abandonar la familia, que perder dinero. Si hoy no lo dejan todo por Dios y por la Patria, lo tendrán que entregar otro día por la violencia al socialismo disolvente. Yo juro ante Dios y ante España que pondré todos los medios para impedirlo. Los socialistas no saltarán la barrera... (Grandes aplausos.)

Gil Robles en ACCION POPULAR

MUNDO CATOLICO

El Rosario en familia

Tots a votar

Roma

Reims

La asociación misional «Ad Lucem» de los universitarios franceses, con motivo de la Semana Social celebrada en Reims, dió un cursillo de conferencias sobre cuestiones de enseñanza y medicina en las misiones. La vida misional va despertando vivísimo interés en todos los sectores católicos de Francia. Estas conferencias iban dirigidas a los jóvenes universitarios para estimularlos a prestar su ayuda entusiasta a las Misiones Católicas.

España

Granada.—Continúa en Baza la Semana Catequística Diocesana. Preside las lecciones el señor Obispo de Guadix.

Las sesiones se ven muy concurridas por el vivo interés que han despertado entre los fieles.

Alcalá de Henares.—Los padres Escolapios han tenido que abandonar la residencia de la Universidad, en la que permanecieron durante setenta y dos años. Durante este tiempo educaron a centenares de hombres, entre ellos a don Esteban Azaña padre del ex presidente del Consejo; al Marqués de Ibarra; al doctor Eguía; al general Fernández Silvestre y a otras muchas personalidades que, actualmente, ocupan cargos destacados. Hasta la actualidad los citados padres daban instrucción primaria gratuita a 250 niños pobres y Segunda enseñanza a cien alumnos de los cuales setenta eran internos.

Los padres Escolapios han regalado a los niños pobres las camas que servían para el internado.

Bilbao.—Ha comenzado la temporada de invierno de los comedores de Acción Católica de la Mujer en los colegios gratuitos católicos, donde reciben asistencia unos 500 niños pobres, hijos de obreros parados en su mayor parte.

El Patronato de Escuelas libres católicas anuncia que queda abierta la matrícula escolar para el primer centro docente que ha abierto en las barriadas del ensanche de la capital.

En breve inaugurará la del barrio de la Cruz.

Teruel.—En la Audiencia se ha celebrado el juicio contra el sacerdote don Manuel Martín Hinojosa, por supuestos insultos al Presidente de la República. El Tribunal de derecho, visto el veredicto del Jurado, absolvió al señor Hinojosa, con todos los pronunciamientos favorables.

Elche.—Con motivo del bárbaro atentado cometido contra la imagen de la Asunción Patrona del pueblo, se ha publicado un vibrante manifiesto de protesta, suscrito por los cuatro partidos de derechas. En él se dice que, si las autoridades consienten actos semejantes saldrán a la calle para defender lo que es el alma de su ideal religioso.

No se contentó el Señor con instruir la familia y dictarle leyes, sino que quiso proponer un modelo perfecto constituyendo El mismo con dos criaturas suyas una familia, ideal eterno de las familias cristianas. En esa familia, José es el dechado del esposo que ama a su esposa y se sacrifica por ella, el dechado del padre que educa al hijo y le defiende y le enseña un oficio manual, el dechado del jefe de familia que la gobierna según la voluntad de Dios, cumpliendo con todos los deberes de la religión y de la sociedad. La Virgen María es el modelo acabado de la madre que vive para su hijo y le acompaña por todas partes desde la cuna hasta la Cruz. Jesús es el modelo perfectísimo del hijo obediente a sus padres, a su lado hasta los treinta años sin ansias de prematura emancipación, siendo su gozo, su ayuda, su dicha y honor.

¡Felices las familias, que procuran imitar en lo posible a la divina de Nazaret! Las hallamos en nuestra diócesis, gracias a Dios: familias, en las que los esposos se guardan fidelidad y los padres educan cristianamente a los hijos y los hijos están sumisos a sus padres y les rodean de amor y de respeto: hogares de ambiente profundamente religioso, en que reinan la paz, el orden, la concordia mutua, y moderación en los gozos y resignación en las penas... ¿Qué familias son esas? ¿De qué medios se sirven para conservarse tan bien en medio de la corrupción general? No vacilamos en afirmar que uno de esos medios es el Santo Rosario rezado en común, medio eficazísimo para realizar en los hogares el ideal de la familia cristiana.

Por el Santo Rosario cumple la familia el deber que tiene de rendir a Dios el tributo de adoración de amor y de acción de gracias. En los Misterios del Santo Rosario considera la familia las virtudes, que practicó la familia de Nazaret, y se mueve suavemente a su imitación. Cuando toda la familia, arrodillada ante la imagen de la Virgen, reza el Santo Rosario, la gracia del Señor descendiendo sobre ella, se edifican mutuamente los miembros familiares, se aunan las voluntades y se funden los corazones. Y sobre esa familia vela con especial solicitud la reina del Santísimo Rosario, calmando tempestades, suavizando asperezas, alejando tentaciones y males. Y ¿dónde sino en el Rosario hallaremos también el muro que defiende a los hogares cristianos de los nuevos peligros que los cercan?

No eran ya pequeñas las quebras causadas a la vida familiar por el afán de diversiones y pasatiempos fuera del hogar, por los frecuentes traslados de empleados y funcionarios; por las exigencias de la organización moderna del

trabajo, por la influencia desastrosa de la inmoralidad pública... Y he aquí que ahora aparecen nuevas causas de destrucción de la familia como esas teorías de amor libre, de independencia y libertad de los hijos, y esas leyes del matrimonio civil y del divorcio y del laicismo docente... Diríase que los mismos Poderes Públicos se han coaligado por todas partes contra la familia, pues, al legislar, ya prescinden de ella, ya la miran con recelo, ora la despojan de sus derechos, ora la hieren so color de defenderlos. No hay duda, por lo menos, que el que el comunismo persigue de muerte a la familia cristiana, fortísimo baluarte del orden público y de la religión, pues bien clara es la Declaración aprobada en el Congreso Internacional Comunista, 16 de noviembre de 1924: «Ninguna revolución será posible mientras subsistan la familia y el espíritu familiar». Y para derrumbar el hogar, dirige el ataque contra su fundamento, que es la fe en Dios. Nos lo ha dicho terminantemente el Sumo Pontífice en su Encíclica Caritate Christi compulsi: «Los enemigos de todo el orden social ya se llamen comunistas o con cualquier otro nombre, se preparan con asombrosa audacia a romper todo freno, a desatar todo vínculo de ley divina o humana, a recrudescer, abiertamente o en secreto, la lucha más encarnizada contra la Religión y contra el mismo Dios, desarrollando el satánico programa de arrancar del corazón de todos, sin exceptuar los niños, todo sentimiento religioso, ya que saben muy bien tan perversos enemigos que, quitada del corazón humano la fe en Dios, podrán realizar fácilmente todos sus planes diabólicos».

Padres de familia, ¿qué haréis para salvar vuestras casas? Ya vuestros hijos no oirán hablar de Dios en las escuelas públicas, ya no se les enseñará a rezar, y Dios quiera que no se les enseñe a blasfemar.

Primeramente, por eso no debéis pasar; debéis hacer todo lo posible para que no prevalezcan esas disposiciones laicas sobre la enseñanza. Pero al mismo tiempo, debéis suplir en casa lo que falta en la escuela, debéis educar a vuestros hijos en el santo temor de Dios, acostumbrarles a la oración, que es la respiración del alma, iniciarles en la práctica de las virtudes cristianas. Y para eso, será buen medio el Rosario rezado en común. Por medio del Rosario se graban firmemente en la memoria las fórmulas de oración vocal de que consta, y se contrae el hábito de recitarlas todos los días. Y cuando esos niños tegán mañana que dejar la casa por razón de estudios y, más tarde, por exigencias de su profesión o empleo, continuarán rezando el Rosario cada día, llevados de la costumbre, o al menos recitarán algunas oraciones. Además, el Santo Rosario comprende los misterios principales de nuestra fe y es como un abreviado catecismo, que nos lleva suavemente al conocimiento y práctica de nuestra Religión. Por eso decía León XIII en su Encíclica Magnae Dei Matris: «No hay exageración en afirmar que no debe temerse que la ignorancia y el error destruyan la fe en las comarcas, familias y naciones, donde la práctica de rezar el Santo Rosario se mantenga en el primitivo honor». Por mucho que se esfuerce el enemigo, no logrará destronar a Jesús en los hogares, donde se reza todos los días el Santo Rosario, pues El mismo ha dicho: «donde dos o tres están congrega-

Dia denou de Novembre hem d'anar tots a votar, per salvar, la pobre Espanya, qu'està a punt de naufragar.

Tots hem de du es grà d'arena per la Patria redimí; qui per peresa no voti de Mallorca es un mal fill

¡Fora por! fora peresal ara és hora de lluitar; tots els drets nos hem d'unir per la esquerra derrotar.

Moltes promesas mos feren parlant molt de llibertats pero lo qu'ells procuraren fou estar ben "enchufats".

Volen que nostros fills cresquin talment com els animals; l'arbre jove no va dref si no li posen puntals.

No volen qu'els infants sapiguen la senyal del Cristià; i el Sant Crist de les escoles s'atreveren a llevà.

Ben poc les importa Espanya; ells sols volen llibertat; per destruir la familia es divorsi han aprovat.

Penasu, dones, al votar, que Cristo nos redimí; que la dona era una esclava, abans de Jesús vení.

I si aquets laics confinuen ben prest heu tornarà esser, que no respecta a la dona un homo que no tè fé.

Dia denou de Novembre hem d'anar tots a votar, per salvar la pobre Espanya qu'està apunt de naufragar.

UNA CAVERNÍCOLA

dos en mi nombre, allí estoy yo en medio de ellos» (Mat., XVIII, 20). Y con Jesús estará también su Madre en esos venturosos hogares: Jesús la fuente de todas las gracias, María el acueducto de todas ellas. Entonces, ¿qué pedirán esas familias que no lo consigan con la oración del Santo Rosario? Mayormente habiendo Jesús hecho una promesa especial de infalible eficacia a la oración en común, por estas terminantes palabras: «Si dos de vosotros se unieren entre sí sobre la tierra para pedir algo, sea lo que fuere, les será otorgado por mi Padre que está en los cielos» (Mat., XVIII, 19).

Tres males, sobre todo, decía León XIII (Enc. Laetitiae sanctae), nos parecen los más funestos para el común bienestar, que son: el disgusto de una vida modesta y activa; el horror al sufrimiento, y el olvido de los bienes eternos, que esperamos. Y proponía como remedio de esos males el Santo Rosario, en cuyos Misterios se encierran ejemplos de las sublimes virtudes, que a aquellos males se oponen y suavemente los sanan y destruyen.

El Santo Rosario será la medicina de esos y otros males, que lamentamos: cerrará las puertas de las casas al periódico impío, a los escritos y gráficos inmundos; mantendrá dentro de ellas la unión y concordia; inspirará a la mujer la modestia en el vestir, al joven el amor a la castidad, a los padres el espíritu de sacrificio, a los hijos la sumisión y el respeto, a los criados la humildad y la obediencia. Y será también el Santo Rosario el remedio de las necesidades temporales, en la medida conveniente a nuestra eterna salvación, puesto que en el Santo Rosario están encerrados, como en arca preciosa, todos los bienes de alma y de cuerpo, y la Virgen María los derrama a manos llenas sobre los individuos y familias que la obsequian todos los días con esa santa oración.

† MANUEL, Obispo de Barcelona.

Interesante

Señoras Caballeros, haga sus compras de vestir en los almacenes «Le Printemps» San Nicolas 7—donde encontrará lo selecto lo nuevo y el mayor surtido tanto como cualquier casa del continente.

Secciones de Sastrería Modisteria bien atendidas.

Teléfono 2133—2252

ALELUYAS

- ¿La que vota a un socialista? Es vizca.
¿Y la que vota a Carreras? Es fea.
¿Y si a Jaime el voto da? Llorará.
Porque las gentes de moda Con verdad, Por atrasada y por boba La tendrán.
¿Votar la mujer a ateo? ¡Uf, que feo!
¿Y hacer caso de Bisbal? Es ignal.

Hoy la mujer española si ama su casa y es lista, aunque le der cien doblones no vota los enchufistas.

DIóGENES

Peruggia

Peruggia ha concedido el período de periodismo, por mayoría de votos a Monseñor Nupin examinadora esta- puesta por los diputados Panuncio y Orano y académico Coppola. El público que asistía a la demostró su complacencia del Tribunal con una ovación.

Wuhú (China)

El nuevo centro docente recibir un comunicado del Gobernador, en el que se el mejor alumno de los diplomados, dis- beca oficial en el curso y en los siguientes si se han aplicado como hasta

Cincinnati

Congreso Nacional de la Students Crusade» se en Cincinnati (Estados Unidos) el 8 al 11 de agosto próximo de avivar en sus el ideal de Apostolado una ayuda eficaz a la las misiones católicas, se ya diversos comités preparando las poten- la Asamblea general.

Juan Jaume en el "Obrero Balear"

llevais en las entretelas del corazón. ¿Qué cosas tiene tan peregrinas el bueno de Alejandro Jaume! Esta vez, casi ha que dispensarle por el tiempo en que estamos y por los aprietos en que se encuentran los pobres, con la muerte política al ojo.

Pero, ni por esas, D. Alejandro. Los mallorquines, no son los tontos de capirote que usted supone en su manida prosa, ni los crédulos del 31 que le regalaron de bobolis bobilis aquella inmerecida breva. Les ha abierto usted mismo los ojos, y ahora andan muy espavilados. El acta anda por las nubes.

¡Señores, esto es el colmo! Alejandro Jaume, el ex-diputado socialista, queriendo persuadirnos de que el socialismo español es, poco menos que un sacristán. Lo que había que ver.

MERCERIA
COLON
La Casa Mejor Surtida
en Novedades para Señora
CASA DE CONFIANZA
Rafael Cortés
GRAN SURTIDO EN
PELETERIA
siempre las últimas
NOVEDADES
Colón 58
PALMA DE MALLORCA

COLCHONERIA
DE
Miguel Deya
LANAS
CRINES ALGODON
MIRAGUANO PLUMAS
DEVET ETC.
Fábrica de
EDREDONES
DAMASCOS + SATENES
CAMAS TURCAS
Colchones de todas formas
Premio en la exposición de
Balears de 1910
Fideos 4 Palma

Rin... Rin... Rin... ¿Quién?

Oiga Señor Director
Soy yo el Señor Forteza
¡Otra vez maldita sea!
Diga, pues lo que desea
Y que sea con presteza
Que estoy con el impresor.
No se ponga tan arisco
Valiente del Luchador
Quiero pedirle un favor
Es que me cambie el disco.
Ya que es compositor
Cánteme una tonada,
Con tono de do mayor,
Música del Trovador,
Que al lector le agrada,

Y que diga que mi palo
De entre todos el mejor
Es soberbio preparado
De hojas, plantas, raíz, flor
Que les quilará el dolor
Fiebres, mal del corazón:
Que los demás a su lado
Están tocando violón.
Por lo bien que ha cantado
Mil gracias buen Director
Y reciba el corazón
Del humilde servidor
Se lo mando en un cajón
Con un apretón de mano.



Palo AS de ORO

ANIS TRIPLE «Fernet»

UNICO FABRICANTE
Sebastián Forteza

El mejor preparado para combatir las fiebres intermitentes, dolores de vientre y malas digestiones

PORRERAS
Mallorca

ANTONIO POU GRIMALT

CARIDAD 3, Y PLAZA JUANOT COLOM, 12 • FELANITX
REPRESENTANTE EN BALEARES DE LOS
CAMPOS DE EXPERIMENTOS AGRICOLAS ESPAÑOLES
(LERIDA)

D. **án Casamajó**

— Almendros — Olivo — Rosales y plantas de adorno —
— de Jardín — de aseó —
es americanas — Arboles frutales —
Pedid catálogo gratis y sin ningún compromiso
Esta casa responde de todos los árboles que no arraiguen

Mac Intyre & c°
Calefacción -- Saneamiento

PLAZA DE LA LIBERTAD, 12 - TELEFONO 1133
Palma de Mallorca

ONOFRE FORNES
MAESTRO ALBANIL

San Jaime, 75 SOLIER
Facilita estudio de planos con presupuesto gratis
para toda clase de



EDIFICACIONES

Trabajos a precios económicos

pintura decorativa y de autos
Papeles Pintados
artículos de pintura La casa mejor surtida y más económica

A. Hernandez

San Miguel, 21

Teléfono 1294

Palma de Mallorca

El Japon en los Angeles

PELAIRES 16 — TEL. 1311

Palma de Mallorca

liquido gramolas ortofónicas
«la voz de su amo»

procedentes de cambios por un precio
excepcional

Precio de catálogo	Pesetas 1.000'00	por	500'00
"	"	"	700'00 " 400'00
"	"	"	500'00 " 300'00
"	"	"	400'00 " 250'00



asa Malondra

c. Jaime 1178 Teléfono 1732 Palma

Nuestras ventas estan avaladas por un
servicio mecánico acreditado

SERVICIOS:

Reparaciones — Alquiler
Enseñanza — Compraventa
Cinta papel-carbón

MARCAS EXCLUSIVAS

Remington — Royal
— Mercedes —
Rheinmetall — Torpedo

Archivadores de acero "RONEO" Unión cerrajera, S. A. Mondragón

a **0'95** Grandes Almacenes **0'95** a
pieza Modernos pieza

LAS OCASIONES

QUINT, 9 - 11 - 13

Palma

Más de 3000
artículos dife-
rentes a
Ptas. 0'95

0'95

Inmenso surfi-
do de objetos
para Regalos,
útiles y de fan-
tasía

Más de 5000 personas visitan diariamente
nuestra formidable Exposición sin ser
molestados ni comprometidos para nada

a **0'95**
pieza

entrada libre
precio fijo

a **0'95**
pieza

diso

ASUNTOS DE JURADOS
MIXTOS — SEGUROS SO-
CIALES — ACCIDENTES DE
TRABAJO

OFICINA DE INFORMACION y ORIENTACION
SOCIAL

DOCUMENTOS + TRAMITES + DICTAMENES
NFORMES + RECURSOS

J. Crespí Pro.

Seriñá 23 entlo.

Palma

COLMA
FIO

Frente CAD
TELEFONO
CAFES

MANTEQUILL
LEGUMBRES

Especialidad en

Conservas Super

PALMA DE MALL

FÁBRICA DE COR
LONAS + ALPAR

* OBRAS DE PAL
CATALA Y RIU
S. L.

Longeta, 14

Palma de Mall



para pasear
ESTABLECIMIENT

Andres BU

Cestos, 13

menjau galle

pero galle

ce tr

Fábrica i despaix

Portland artificial «LA N
Grapiet Portland «VA
de la Fábrica de Cemen

JOSÉ FRA

ROCAL

Bovedillas patentada

construcción de

Canalones ind

que no oxidan ni

como los de zinc, p

Depositos para w

Depositos para w

económicos

Tijos para cond

aguas.

Todo Fabricado por

a base de cemento
AGENTE EN BA

Alfredo Llo

Av. Alejandro Ros

Impreso en

Mlineros